

хранение архивных материалов) и 7-е (оперативно-тематическая разработка и техническое оформление дел Центрального архива, организация «особого архива» или фонда «специальных чекистских кабинетов и выпуски спецборников по текущей работе»).

В целом, к концу 1930-х гг. была проведена важная перестройка функциональности архива ВЧК: произошло разделение задач комплектования и хранения, вопросов научной обработки и использования архивных чекистских материалов.

Николаев И. Д., УрФУ

СОЗДАНИЕ АРХИВА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В начале апреля 2011 г. стало известно, что Российское Министерство обороны в лице Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО) до 2016 г. передаст Федеральному архивному агентству до 10 млн. дел периода Великой Отечественной войны. Формально передача массива дел приурочена к 70-летию победы СССР в войне. Позднее стало известно, что передача дел будет сопровождаться открытием нового архива, в котором будут представлены только документы времен войны¹. Работы по созданию Российского государственного архива Великой Отечественной войны (РГА ВОВ) начались уже в 2011 г., однако строительство новых корпусов идет слишком медленными темпами, построены еще не все необходимые здания. Причин называется несколько, среди которых смена министра обороны РФ, финансовые затруднения у строительной компании. Но не об этом речь.

Речь идет о самой идее создания такого архива, перспективах и возможных проблемах проекта. Для начала стоит разобраться в причине создания нового архива. ЦАМО хранит на депозитарном хранении дела, касающиеся периода Великой Отечественной войны с 1941 г. (всего около 11 млн. дел²). По договору срок депозитарного хранения составляет 75 лет, т. е. после истечения этого срока дела могут быть уничтожены³. Росархив не мог допустить потери такого огромного массива дел, отражающего один из важнейших периодов истории России.

Сама идея создания РГА ВОВ должна принести массу положительных результатов. Во-первых, это позволит сосредоточить в одном архиве все докумен-

¹ Россия создает единый архив Великой Отечественной войны (Би-би-си). URL: http://archives.ru/mass-media/2011/bbc_050411.shtml.

² Открытый для всех архив ВОВ создадут к 70-летию Победы (РИА Новости). URL: http://archives.ru/mass-media/2011/rian_170611.shtml.

³ Россия создает единый архив... URL: http://archives.ru/mass-media/2011/bbc_050411.shtml.

ты периода ВОВ, что позволит исследователям работать в едином крупнейшем центре сосредоточения важнейших документов времен ВОВ. Во-вторых, будет снята определенная нагрузка на ЦАМО, который зачастую не способен удовлетворять потребности исследователей и любых интересующихся данной информацией. В-третьих, в новом архиве будут сконцентрированы и цифровые ресурсы. Речь идет о создании сервисного центра, который вберет в себя все то, что уже оцифровано, включая ОБД «Мемориал»¹, наградные документы, оперативные документы, которые уже оцифрованы. Сюда же можно причислить проект «Подвиг народа»², в рамках которого была уже оцифрована информация о более чем 12,6 млн. награждениях воинов Советской Армии в период Великой Отечественной войны, а также продолжается работа по оцифровке более 200 тыс. дел, содержащих сведения оперативного характера ведения войны Красной Армией.³

К тому же, в архив вольются документы и других ведомственных архивов, среди которых фонд НКВД – около 4 млн. дел – документов главного управления по делам интернированных и военнопленных⁴. Однако, несмотря на все положительные моменты, связанные с созданием РГА ВОВ, есть и своеобразные проблемы, решение которых требует тщательного рассмотрения. Одной из главных проблем открытия РГА ВОВ является возможная утрата документов. Такие опасения испытывают как сами работники ЦАМО, так и исследователи. Перенос документов будет означать переход от ведомственного хранения к государственному. Наибольшие опасения вызывают документы так называемых невостребованных фондов, а также секретные документы. Огромный массив дел не мог быть полностью изучен за послевоенные годы вплоть до современности, поэтому на настоящий момент есть такие дела, к которым не обращались несколько десятилетий, или же вообще не обращались с момента их поступления в архив. Но, как отмечает крупный отечественный исследователь А. Исаев, «...то, что документ не взяли за последние десятилетия, обусловлено объективными причинами, а не тем, что это реально не востребовано. Более того, это может оказаться востребованным завтра»⁵. Опасается Исаев и за судьбу «засекреченных» до сих пор дел, которые при «переезде» могут быть уничтожены. Еще в 2011 г. в прессе появились сведения, что некоторые дела

¹ Глава Росархива Андрей Артизов рассказал Владимиру Путину о работе по созданию архива Великой Отечественной войны (ИТАР-ТАСС). URL: http://archives.ru/mass-media/2011/itar-tass_170611.shtml.

² Общедоступный электронный банк документов «Подвиг народа». URL: <http://podvignaroda.ru/>.

³ Там же.

⁴ Россия создает единый архив... URL: http://archives.ru/mass-media/2011/bbc_050411.shtml.

⁵ Историки бьют тревогу: в Подольске могут быть уничтожены архивы Великой Отечественной войны. URL: <http://www.nakanune.ru/articles/15343>.

уже уничтожаются. Данную информацию ЦАМО не подтверждало, но и не опровергало. Затем выяснилось, что от отдела изобретений ГУ ВВС (Главное управление военно-воздушных сил) остались только дела по личному составу, менее сотни дел из 3,5 тыс.

Ко всем прочему, есть и проблемы со строительством корпусов, о чем говорилось выше, а также возможной нехватки квалифицированных сотрудников. В совокупности, эти проблемы вполне могут повлиять на сохранность богатого по своему информационному потенциалу материала, что неизбежно приведет к конфликту исследователей с архивом. Более того, при неразрешенности этих проблем есть риск потерять правдивую информацию о годах войны. Недостаточная аргументированность и нехватка нужной информации может привести и к повышению фальсификаций в исторических исследованиях, к искоренению которой должны прилагать усилия не только сами исследователи, но и «хранители» информационного потенциала в лице Росархива.

Сивкова Е. А., НТГСПА

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕРВЫХ АРХИВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ НА СРЕДНЕМ УРАЛЕ (1918–1923 гг.)

Екатеринбургский губархив был учрежден лишь 1 сентября 1919 г., и действовал на правах подотдела губернского отдела народного образования (губоно). Работа губархива должна была проводиться в тесной связи с деятельностью губисполкома. По решению ВЦИК губернское управление архивным фондом было составной частью губоно губисполкома, вследствие чего, последний был обязан оказывать помощь в деле сохранности документов.

Расширение архивного фонда потребовало усложнения организационной структуры губархива. Уже в ноябре 1919 г. была образована Коллегия екатеринбургского губархива, а в составе самого губархива было создано пять отделов: историко-революционный, периодической печати, историко-экономический, церковный, раскольничий и отдел народного просвещения¹. Важнейшими направлениями деятельности Екатеринбургского губархива стала организация архивного дела в уездах. В состав образованной Екатеринбургской губернии входило шесть уездов: Екатеринбургский, Верхотурский, Ирбитский, Камышловский, Красноуфимский, Шадринский (в 1920-м гг. добавились еще три уезда – Алапаевский, Надеждинский, Нижнетагильский)².

Каковы были основные направления деятельности первых архивных учреж-

¹ Архивная служба Свердловской области – 85 лет / общ. ред. А. А. Капустин. Екатеринбург, 2004. С. 15.

² Там же. С. 20.